

## 关注“五一”假期

河北交投集团

## 全力以赴保畅通 尽心尽力做服务

本刊讯 (特约记者王哲 通讯员刘雪飞 王泽宇)“五一”假期,公众出游需求旺盛,公路客运流量激增。河北交投集团旗下一心、众志成城,全力以赴做好保通保畅工作。据统计,“五一”期间,河北交投所属收费站小客车减免辆次396.8万辆次,较去年同期增长8.8%。

**高开集团**全力保障高速公路平安畅通

“五一”前夕,高开集团印发《关于做好“五一”假期高速公路运行服务保障工作的通知》,要求各高速公路单位要科学预测路网运行发展态势,制定保通保畅方案,严格落实旅游包车省内免费和小客车免费政策,持续加大路网运行保通保畅和巡查管养力度,全力做好高速公路车辆救援服务工作。

河北联蜀公司

## 铆足干劲施工忙 项目建设「加速跑」

本刊讯 (通讯员罗萍)车辆来回穿梭,机械隆隆作响,焊机火花飞溅,工人往来忙碌……“五一”期间,河北联蜀公司建设者坚守施工一线,建设不休,助推建设“加速跑”。

张涿高速与北京市国道G109新线高速连通工程项目500余名建设者在施工现场忙碌。为确保“五一”期间施工安全、质量、进度,项目部开展节前安全培训,加强安全巡查,深入落实安全隐患排查整改;倒排工期,挂图作战,并细化到日工程量目标,每日总结布置,确保推进有力;提前备足材料物资,合理安排施工人员,确保人、机、材到位。5月5日,项目迎来新施工节点——B匝道小五台山大桥盖梁首件施工顺利完成。

邯港高速TJ1合同段项目建设现场一派繁忙景象,钢筋绑扎、模板支护、路基填筑……随处可见埋头苦干的身影。该项目主要负责人毛志彬这几天从早到晚几乎脚步不停,来回巡视施工点位,“越是在节假日越不能放松,各个施工细节和关键环节都要抓紧盯牢,目的就是保证万无一失。”毛志彬说。该项目全体施工人员“五一”坚守岗位,争分夺秒赶进度,全力推进各实体工程建设,于5月2日顺利完成水稳基层试验段铺筑工作。

**京张公司**延伸服务 助力“高速+旅游”

京张公司各收费站积极开展延伸服务,为“五一”假期出行的司乘提供优质服务。提前对收费区域、边沟、路面进行清扫保洁,时刻保持站容站貌。设置便民服务台,备足开水、行车指南、修车工具等物品。结合“高速+旅游”,高速收费员“变身”路域景点宣讲员,发放沿线景点推荐单页,详细介绍高速公路周边旅游景点,为司乘提供更多周边游选择。开展线上路况直播,介绍高速路况,推介沿线景点,及时对司乘朋友作出提示和引导。

**唐津公司**模范引领 党员先锋获好评

唐山东收费站工作人员提前安装限高架,设置小客车免费专用通道,提前发放纸制通行卡,保障免费与收费时间

节点平稳过渡。唐山东收费站党员先锋岗强化模范引领,发挥党支部堡垒作用,提升窗口文明服务,积极开展力所能及的便民、延伸服务。在收费广场设立党员便民服务台,为过往司乘提供热水、医药箱、地图、维修工具,受到过往司乘好评。

**沿海公司**贴心服务 打造靓丽“名片”

南戴河收费站做好保通保畅工作的基础上,在收费广场设置司乘休息区,不仅为过往司乘提供周边路线指引及实时路况信息,更贴心地为司乘准备了柠檬水、蜂蜜柚子茶、焦糖爆米花、打卡小天地等多项免费服务。面对精致的免费茶饮、小食和拍照阵地,司乘们笑容灿烂、感动满满,纷纷通过微信、抖音等拍照转发,成为沿海高速一张靓丽的名片。

**禄发集团**现场调度 守护司乘出行路

节日期间,禄发集团所属各服务区加大对公共卫生间、广场、餐厅、超市等重点区域环境卫生的清扫频次,加强公共卫生管理;部分客流量大的服务区增派保安、保洁人员,后勤人员也充实到一线,协助做好车辆疏导、特色小吃售卖、环境卫生清洁等工作,全面营造整洁有序的服务环境。为确保油品供应及时,各加油站密切关注油品库存,并将所有油品需求信息录入“高速交警平台”系统,确保油品供应不间断。同时,在京港澳高速、京津高速、沿海高速等重点路段车流量较大的服务区,临时加配充电桩34座,充电桩50把,并安排专人在现场调度,帮助司乘高效、准确地找到充电车位,减少排队时间。

## 大力发展战略生产力 推动智慧交通建设

本刊讯(通讯员徐韵迪)“五一”假期期间,自驾出游成为更多人的出行方式。驾车出行的李先生从雄安收费站驶出京雄高速后,由衷地赞叹道:“没想到这条高速公路这么智能!尤其是那些路灯,让我晚上开车也感到省心、安心、舒心!”

作为我省首个交通强国建设试点的重要组成部分,京雄智慧高速示范项目于2021年11月正式开工,以高速公路大数据挖掘与综合利用为核心,以“准全天候、精准化”的出行服务和“科学决策、智能管控”的综合管理为主线,综合运用北斗高精定位、窄带物联网、大数据、人工智能、自动驾驶等新一代信息技术,与公众服务和运营管理需求深度融合,构建京雄高速智慧交通体系,重点建设了准全天候快速通行、自动驾驶与车路协同、BIM+GIS交通基础设施数字化等创新示范应用。

**准全天候快速通行 提供出行新体验**

京雄高速河北段是省内首条全程智慧照明的高速公路。全线共设置3728根智慧灯杆,可根据天气和车流量自动调节照明显亮度和色温,并整合了能见度检测仪、路面状态检测器等智能设备,具有智能感知、智慧照明、雾区诱导等“一杆多用”的功能。

在跨廊涿主线大桥运用主动喷洒式智能融雪除冰系统,对路面的温度、湿度进行实时监测,当监测到存在结冰风险时,自动启动设置在中分带的喷头,向路面喷洒环保型防冻溶液,从而防止道路结冰,保持路面摩擦力。智慧照明、融雪除冰系统的应用,提升了恶劣气象条件下的道路通行能力,能够实现准全天候快速通行,减少交通事故的发生。

**自动驾驶擘画交通新蓝图**

行驶在京雄高速上,会发现行车方向最内侧车道设置了黄虚线软隔离,这就是智能驾驶专用车道。

京雄高速智能驾驶与车路协同系统,是以路侧智能感知设备、车路通信设备、高精度地图和北斗地面基准站等为基础,通过路侧设备、数据控制中心以及自动驾驶车辆三方通讯的方式实现车辆的自动驾驶。行驶车辆通过智能车载终端可以与路侧智能基站进行信息交互,及时获得分区段、分车道的精准路况和主动安全预警服务,实现施工区、合流区、前方拥堵、突发事件等多种典型车路协同应用场景,在出现上述突发事件时“快人一步”,将有效降低车辆碰撞和拥堵风险。

**基础设施数字化 打造智慧高速运营新模式**

京雄高速利用车载激光点云和无人机航飞技术,采集全线高精地图和沿线倾斜影像,建立三维数字化模型。现已建成75公里数字化高精地图,可将路面上的设施、设备、标志、标线、桥梁结构等进行精确还原,并形成包含各类设备设施的准确数字资产。基于三维TGIS地图,实现交通基础设施数字资产的可视化展示和信息叠加,实现数字化管理。

今后,京雄高速将坚持“科技引领、智慧先行”理念,加快智慧高速项目建设,推进智慧专用车道试点建设,综合运用北斗高精定位、大数据、人工智能、自动驾驶等新一代信息技术,提供车路协同、准全天候通行、全媒体融合调度、智慧照明、综合运维公众化等智能服务,逐步实现管理决策科学化、路网调度智能化、出行服务精细化、应急救援高效化,努力建设成为智慧高速路、科技示范路、群众满意路。



## 我省首座高速公路服务区 加氢站设备安装完成

本刊讯(通讯员杨芳)近日,

河北高速燕赵驿行集团武强服务区加氢站设备安装完成,标志着燕赵驿行集团新能源产业布局补全了关键一环,实现河北高速公路服务区加氢产业“零”的突破。

据介绍,武强服务区加氢站项目选址衡水武强服务区,地理位置优越,交通便利,共占地面积2750平方米,日加注量1000千克,预计年加氢量约180吨。从项目立项起,就融入创新环保设计理念。

## 打造智慧高速公路样板工程

河北高速集团京雄分公司

## 用市场观念解码太行山高速共富经验

□高旭 刘广军

与政府出资人代表河北交通投资集团共同出资成立项目公司中交建冀交高速公路投资发展有限公司进行投资、建设和运营管理。他们率先推广应用钢结构桥梁,有效化解了我省钢铁过剩产能,有利于传统装备制造业转型升级,节能减排和保护环境,是我省供给侧结构性改革的重要举措。

为此,河北省交通运输厅加快研究破解推广了关键技术,加强同河钢、中冶、中铁山桥、邢台路桥等具有实力和影响力的国有大型企业的沟通、联系,积极开展战略合作,建立合作协调机制,很快提出了产业化合作意见、支持政策、具体意见和实施方案。以交通基础设施建设积极投入到供给侧结构性改革中,共同为河北化解过剩产能作出了贡献。仅河北钢铁集团邯郸钢铁集团就承接了9850吨供太行高速使用的桥梁板合同订单。

**二、前伸后续的“路衍经济”催生了太行山区“新业态”。**

八百里巍巍太行,既是红色革命的摇篮,也蕴藏着雄奇壮美的自然景观和丰富的宝藏。建成太行山高速公路,加快了太行山区农村资源、矿产资源和旅游资源开发,带动了老区人民脱贫致富奔小康,对促进沿线地区经济社会发展具有重要意义。

太行山高速公路穿越了太行山集中连片特困地区,覆盖了河北省全部太行山革命老区,辐射面积约26000平方公里,服务了740万山区群众。它对加快太行山区农村资源、矿产资源和旅游资源开发,推动了高速公路上社会经济协同发展,形成多元兴旺发达的产业融合大格局。以太行山高速为纽带,大力发展山地特色农业、文

化旅游业、健康养老等产业,推动了传统产业加快转型升级。例如在浅山丘陵区大力发展以苹果为主的特色水果产业带,目前种植规模达220多万亩,产量达150多万吨。

同时,着力构建了“一轴引领、三片联动、六区支撑、八廊串联”的太行山风景廊道体系。重点培育了平山温泉塘温泉旅游度假区、邯郸太行养生度假旅游区等一批国家级旅游度假区。积极推动力度,在全域旅游示范区创建上取得新进展。

太行山高速公路穿过了太行山集中连片特困地区,覆盖了河北省全部太行山革命老区,辐射面积约26000平方公里,服务了740万山区群众。它对加快太行山区农村资源、矿产资源和旅游资源开发,带动了老区人民脱贫致富奔小康,对促进沿线地区经济社会发展具有重要意义。

太行山高速公路是当时全国规模最大的高速公路PPP项目,总投资470亿元,注册资本110.8亿元,贷款规模294亿元。该项目由中国交通建设股份有限公司、中国建筑股份有限公司、中交路桥建设有限公司组成社会资本联合体,

重要作用。以“太行山高速”为主轴,打造的“非遗+扶贫、中国实践·河北案例”已成为文旅部和联合国教科文组织推广案例。2017年,河北省涞水县“双带四起来”旅游扶贫模式(景区带村、能人带户,把产业培育起来、把群众组织起来、把利益联结起来、把文化和内生动力弘扬起来),被选为精准扶贫典型案例。同时,按照统筹规划、连片打造、“三区”同建、“四村”联创的路径,同步推进生产、生活、生态建设,重点创建了涉县太行红河谷、内丘县百果小镇、鹿泉区白鹿泉、涞源县白石山、阜平县骆驼湾、蔚县南部、涿鹿县矾山7个乡村振兴示范点。

冀豫交界邯郸涉县王金庄高速出口不远,藏着一座有600多年历史的传统村落——大洼村。早些年,这里封闭落后,村民只能依靠上山种地的微薄收入度日,如今已成为远近闻名的民宿集聚村。结合太行山高速通车,大洼村着手改善交通基础设施,将原本与外界相连的土路改建为硬化路,再升级为沥青路,乡村公路越来越宽阔、越来越干净,发展旅游的门路打通了,车辆进村畅通无阻,游客们越来越多。“高路入云端,源(财)水潺潺流”,大洼的“云谷山房”很快就成了网红打卡点,真正做到了“有了好路子,过上了好日子”。

总之,通达的道路、优美的环境、蓬勃的新业态,充分发挥了交通先行引领作用,以交通解码共富经验,为乡村未来发展勾勒出更加美好的蓝图。

(审核专家:王一臣)

## 京沪高速沧州服务区 投放“绿电充电宝”

本刊讯(通讯员朱婧)近日,在京沪高速沧州服务区的停车场内,“绿电充电宝”正式投用,为新能源汽车提供充电服务。与传统充电桩相比,这台“白胖子”无需土建接线,可灵活安置在有需求的场所,为新能源车主提供服务。

“绿电充电宝”投放后,既提高了假期期间新能源综合利用率,又解决了电动汽车集中充电难题,广受用户好评。

责任编辑:王晓阳 王浩霖